

運動場上的當年情

—Miss Tsui 徐韻馨老師 與 Ho Sir 何偉強老師專訪

分別多年，老師和同學們都改變了不少，但在這次的重聚中，親切的感覺仍與當年沒有兩樣。



在一個與老同學接風聚會中，大家都暢談讀書時代的「威水史」。在座的同學，除了筆者外，全屬運動健將，曾為母校出賽校際盛事，屢獲獎項。尤其說到女子泳隊曾為母校在校際賽中從第二組別晉升至第一組時更十分雀躍，可想當年興奮之情形，實難以筆墨形容；同時，亦深深感謝老師的栽培和鼓勵。此時，「現任校友會秘書」張佩玲同學說將在新一輯校友會會訊「我們的老師」系列中，訪問 Miss Tsui 和 Ho Sir。筆者便毛遂自薦參與是次「盛事」。

Miss Tsui 和 Ho Sir 都是八十年代在母校當體育老師。Miss Tsui 是在 1974 年加入母校，在 1983 年轉職到教育署特殊教育組，三年後再重返體育界當教育署體育督學。而 Ho Sir 是在 1976 加入，於 1979 年底離開母校，轉投警隊。在訪問期間中，有人提及他們兩位樣貌有點相似，原來在了解他們的背景時，亦發覺有許多其他相同之處。首先，他們均畢業於官立中學 - Miss Tsui 畢業於何東女子中學，而 Ho Sir 則是皇仁書院畢業生。兩位畢業後，均在柏立基教育學院修讀教師訓練課程。兩位老師在中學時代已是運動明星，Ho Sir 的標鎗、鐵餅、鉛球、100 米短跑，正如 Ho Sir 稱「誰與爭鋒」。Miss Tsui 對球類有天



Ho Sir、Miss Tsui 與各位同學在 Covered Playground 上 PE 課的日子，大家還記得嗎？

訪問：

方少萍 梁樹好
文麗霞 張佩玲

執筆：

方少萍

份，亦可為日後成為香港排球隊及香港手球隊的隊員註腳。最後，就成為我們的體育老師，無獨有偶，母校亦是他們教學生涯中第一間但也是唯一的學校。

在訪問的過程中，Miss Tsui 憶述第一天上課情形時，表示當時的心情實在是戰戰兢兢。特別在教導高年級學生時，因有些在年齡上和她差距不大，故在教導時，比較有心理壓力。但當看見低年級學生時，她們的乖巧、可愛、樂於聽取及執行老師的要求時，所有壓力、疑慮均會盡消，令身為老師的她很有滿足感。在教學生涯裏，Miss Tsui 和 Ho Sir 均認為最吃力是安排課餘活動，特別是試後活動；Miss Tsui 表示有一年安排環校跑樓梯社際接力比賽，但回想起來，自覺可能忽略了一些安全措施。筆者認為其實老師在安排學生活動當然會考慮活動的安全性，但在當年有限資源中，舉行這樣有創意的活動，令同學在緊張考試後，能舒展筋骨，參賽者亦樂在其中，實在是一好事。

Miss Tsui 說在她的教學生涯中有很多難忘事情。當中尤以發生在 1980 年春天 - 第 13 屆的陳子龍同學的突然病逝。陳同學是老師心中的好學生、亦是同學們的好同學。他除了品學兼優（當年的領袖生）、樂於助人外，亦是運動健將。1980 年春天的一個晚上，陳同學因急病被送到瑪麗醫院觀察，情況非常嚴重。同一時間，Ho Sir 亦得悉此事，立即飛車接 Miss Tsui 到醫院探望陳同學。當時陳同學已陷入昏迷狀態，一星期後便辭世。在陳同學住院期間，一直都有老師及同學前往探望。因為探望人數眾多，會防礙病房的運作。幸得師兄高志昌醫生與院方協商，安排一休息室給眾人聚腳和等候。Miss Tsui 深深感受到同學、校友和老師間建立的情誼，實屬難能可貴。Ho Sir 對此亦甚有同感，他憶述陳同學入院前，曾代表母校參加校際田徑比賽，當比賽完畢，陳同學立即嘔吐。由於陳同學在多次比賽後，均有慣性嘔吐，故是次的嘔

吐，陳同學均不以為然，實難料到這現象與其先天疾病有關。

對一位典範同學的離世，Ho Sir當然深表惋惜。另一方面他又憶起在1979年學校水運會時，救回一個中二的學生，亦是他教學生涯中難忘的事。當天游泳比賽在維多利亞公園泳池正進行得如火如荼，有同學突然來報，有學生被發現在跳水池底。Ho Sir立即飛奔前往，潛至池底把困於池底的同學救出，並施以人工呼吸。幸好，肇事同學經搶救後亦算無恙。

Miss Tsui和Ho Sir多年來對體育教學的熱衷不變，對人處事樂觀正面，絕不輕率或苟且，對學生更關懷備至，在很多同學中樹立了良好老師的正面形象。相信直接或間接造就有眾多校友加入體育老師行列。Miss Tsui剛於三月份提早退休，但仍有滿腹退休大計，除了有更多時間發展個人興趣外，例如社交舞、唱歌及潛水，亦會積極考慮投入義工行列，完成一向的心願。我相信這真是義工界的喜訊。而Ho Sir任職警隊，身為昔日運動員的他，工餘仍發揮他的運動天份，在高爾夫球場上馳騁。Ho Sir稱曾創一天



Miss Tsui 與女孩子們合照。

打54洞的紀錄，可見他對運動的投入感。

在訪問結束時，大家也在討論SARS效應，Miss Tsui說希望人人能正面地處理SARS問題，留意個人及公共衛生，不要自私自利，要珍惜所擁有的，和懂得愛護及關心周遭的人，包括親人、朋友和同事。希望以上述說話作為是次訪問的結束。與各位共勉之！